

时事快讯

罗保铭当选海南省省长

新华社海口1月29日电 海南省第四届人民代表大会第一次全体会议1月29日选举罗保铭为省人大常委会主任,吴昌元、符桂花(女、黎族)、王法仁、符兴、毕志强、康耀红为省人大常委会副主任;选举罗保铭为省长,方晓宇、姜斯宪、林方略、陈成、符跃兰(女、黎族)、李国梁为副省长;选举董治良为省高级人民法院院长。

李鸿忠当选湖北省省长

新华社武汉1月29日电 湖北省第十一届人民代表大会第一次会议1月29日选举李鸿忠为省人大常委会主任,李宪生、郭生林、李春明、汤涛、田承忠、赵斌、张位梨(女)为副省长;选举郑少三为省高级人民法院院长。

古井集团原董事长获刑10年

据新华社合肥1月29日电(记者 程士华)记者从安徽省利辛县人民法院获悉,古井集团安徽老八大酒业有限公司原董事长阮昆华受贿案近日一审宣判。阮昆华因受贿35万元被判处有期徒刑10年。法院经审理查明,阮昆华曾担任古井集团安徽老八大酒业有限公司董事长、总经理等职务。2003年1月至2007年2月间,阮昆华先后收受他人贿赂款共计35万元,为他人谋取利益。案发后,阮昆华在被采取强制措施前,如实供述犯罪事实,系自首,且已退出全部涉案赃款,又检举他人的犯罪行为,经查属实,具有立功表现。法院认为,阮昆华身为国有企业工作人员,其行为已构成受贿罪。鉴于阮昆华有自首情节,且认罪态度较好,遂判处有期徒刑10年,并处没收个人财产10万元。



埃及修复被炸毁边界墙

28日,在加沙地带南部与埃及交界处的拉法口岸,埃及士兵在修复被炸毁的边界隔离墙。1月23日,巴武装人员炸开边境隔离墙,数千名巴勒斯坦人涌入埃及境内,购买食物和燃料等生活用品。新华社发

布什发表任内最后国情咨文

据新华社华盛顿1月28日电(记者 王薇 赵毅 李学军)美国总统布什28日发表国情咨文,重申他在经济、内政和外交方面已有的政策主张,并在个别问题上提出改革建议。

美国东部时间当晚9时5分(北京时间29日10时5分)开始,布什在美国国会参众两院联席会议上发表了国情咨文,历时约1小时。

布什在演讲中着重陈述了美国的经济政策。他认为,尽管美国经济“正在经历不确定时期”,但公众应对经济长远增长持有信心。他敦促国会尽快通过预算总额为1500亿美元的短期刺激经济增长一揽子方案,并将现行减税措施永久化,确保美国经济长期健康发展。

此外,布什在移民改革、窃听法案和自然科学研究经费拨款问题上向国会施压,在社会保障和医疗保健政策上向国会发出挑战。



沙马正式成为泰国总理

29日,在泰国首都曼谷,泰当选总理、人民力量党主席沙马在国王普密蓬的肖像前下跪,接受王家御令,正式成为泰国历史上第25位总理。新华社/路透

温家宝赴湖南指导抗灾救灾工作

要求确保群众生命安全 确保经济社会平稳运行 确保群众过祥和春节



29日,温家宝在湖南长沙火车站看望滞留车站的旅客。新华社发

新华社长沙1月29日电(记者 赵承丁文杰)28日20时30分,已是夜幕四合,万家灯火,一架飞机从北京飞赴南方。中共中央政治局常委、国务院总理温家宝在忙碌一天后,紧急赶往湖南,考察指导抗灾救灾工作。

1月13日以来,湖南省遭受1954年以来罕见的雨雪冰冻灾害。截至27日18时,全省主要路段滞留车辆2.5万台,旅客和司乘人员6万人左右。京广线受衡阳白石渡至郴州段电力供应影响,近50趟客货列车晚点,长沙车站滞留旅客近1万人。一些重要机场关闭。电力运行十分艰难,全省220千伏以上线路75%以上严重覆冰,湖南电网已出现分片运行状态。28日,湖南又降暴雪。

温家宝十分关心湖南的抗灾救灾工作,他要求以最快的速度赶到湖南。因长沙机场关闭,温家宝乘坐的飞机先降落到湖北天河机场,午夜转乘火车于29日晨到达长沙。在飞机和火车上,温家宝一路不断了解湖南冰雪灾害的最新情况,与随行的国务院有关部门负责同志详细研究抗击灾害的最佳方案。他指出,一定要紧急行动起来,进一步采取措施,尽快通电、通车,用最短的时间消除冰雪灾害对群众生产生活造成的影响。

到达长沙后,温家宝一刻没有停歇,

就立即召开会议,听取了湖南省委、省政府和国家电网公司负责人的汇报。温家宝指出,党中央、国务院高度重视湖南遭受的这场雨雪冰冻特大灾害。湖南位置重要,处于京广线的枢纽地带,贯通南北,连接东西,交通运输和电力发生问题,会影响波及全国其他地区。国务院决定组成应急工作组,集中力量解决湖南的抗灾救灾问题。

温家宝强调,面对这场灾害,要加强领导,统一指挥,全面部署,科学调度,协调配合,保障煤电油运供应,做到确保人民群众生命安全,确保经济社会平稳运行,确保人民群众过一个祥和的春节。要重点解决好四个问题:一是抢修遭受损坏的输电设备,保障电网正常运行。二是加快公路除冰除障进度,尽快恢复铁路输电,尽早疏通京广线铁路、京珠线公路大动脉,保证南北通道畅通。三是解决煤源供应和运输问题。要组织生产,加强安全管理,确保煤炭生产安全,确保煤炭供应,畅通煤炭运输的通道。对高耗能的企业要严格限制用电,用电极为紧张的地区要坚决停止用电。四是要保持社会正常秩序,维护社会稳定。今年冰雪灾害和春节碰头,给春运带来的困难更大。要安排好群众生活,对堵塞在路途上的乘客司机,要保障他们能够喝上水、吃上饭、不受冻,有病能就医。春节快到了,要做好市场供应,稳定市场物价。

温家宝代表党中央、国务院对奋战在抗灾救灾第一线的湖南省广大干部职工群众,解放军指战员和武警官兵表示亲切的慰问和感谢。他说,湖南省委、省政府带领全省人民迎难而上,克服了种种困难,在抗击灾害的斗争中涌现了一批可歌可泣的先进人物。目前灾情还在继续发展,我们要做好应对最困难局面的准备,组织各方面的力量,用最短的时间基本解决湖南的灾害问题。我们有这个信心,也有这个能力。

随后,温家宝来到湖南电力公司调度控制中心,他详细询问了雪灾造成的损坏情况,听取了电力公司负责人的汇报。在罕见的灾害面前,湖南电力系统3.5万职工尽力维护电力设施,经过抢修,部分中断线路开始恢复。温家宝说:“电力安全事关经济全局。要做最坏的打算,制定最详细的预案。眼下要尽快抢修损毁电网。希望你们动员好、部署好、组织好,确保电网正常运行和职工的生命安全。”

湖南送变电建设公司的周景华、罗长明、罗海文三名电力职工在长沙县沙坪变电站除冰抢险中不幸殉职,为确保国家电网安全献出了宝贵生命。温家宝看望了三位烈士的家属。

“我听到三位烈士牺牲的消息后,心情十分沉痛,当即通过湖南省委表达对烈士的哀悼和对家属安慰。今天来看望你

们。三位烈士为抢救国家电网和人民利益而牺牲生命。湖南人民不会忘记他们,全国人民不会忘记他们!”烈士家属失去亲人的伤痛和对总理关怀的感激之情交织在一起,个个热泪盈眶。

烈士罗长明的妻子是个聋哑人,家里还有个几岁大的小孩子。总理拉着她的手问长问短,嘱咐一定要把孩子抚养好、教育好。虽然她无法用语言来和总理交流,但满眼的泪水表达了内心的感激之情。温家宝勉励烈士家属说:“希望你们更好地生活,把本职工作做好,把老人安顿好,把子女教育好。”

温家宝还来到长沙火车站看望滞留车站的旅客。走进候车大厅,总理向候车乘客挥手致意。看见总理来了,大家喜出望外,顿时掌声雷动。打算从长沙返回贵州的乘客蔡志祝已在候车室待了3天。总理拉着她的手嘘寒问暖。为了保证滞留旅客的生活不受影响,车站设立了救助站,免费发放食品、饮用水。温家宝走进这里,看到各种食品饮料琳琅满目,十分欣慰。面对滞留车站的群众,总理动情地说:“春节快到了,我给大家拜个早年。你们被困在火车站无法按时赶回家过年,我表示深深的歉意。现在我们正在想尽一切办法抢修,一定把大家送回家过春节。”大厅里爆发出一片热烈的掌声。

29日下午,温家宝沿着京珠高速公路,来到湖南湘潭市,踩着10多厘米厚的积雪在野外查看电力设施受损情况。这里就有10座500千伏高压输电线路塔杆倒塌,电线散乱地搭在山头上。总理向当地电力部门负责同志详细询问了线路抢修情况,并要求他们尽快修复损毁电力设施。他还看望了在京珠高速公路湘潭段除冰铲雪的路政部门职工,勉励他们再接再厉努力奋战,早日把南北通道打通。

在湘潭职业技术学院,温家宝看望了安置在这里的500多名受困群众。12岁小女孩亦杰和70多岁的奶奶一起受困好几天,她们是从湖北赶往广东和亲人团聚过年的。看到总理来了,小苏杰喜极而泣,拉着总理的手依依不舍。被安置群众说,在车上又饿又冷,小孩哭哭啼啼,这里情况就好多了。总理临别时告诉大家要耐心等待,政府正在组织力量疏通道路,我们一起共渡难关!

在京珠高速湘潭段,南下广东的车辆排着几十公里的长龙。温家宝对大家说,冰雪封路,无法通行,我们心里很惦记你们,大家要保重身体。清障铲冰的工作正在紧张进行,很快就可以通行,大家就可以到达自己的目的地,可以尽早回家。他还亲自登上一台从湖南龙山县开往广州去的客车,慰问被困乘客。总理所到之处,大家都很受鼓舞,战胜困难的士气高涨,掌声和笑声响成一片。

到记者发稿时,国务院应急工作组已研究落实了各项救灾措施。

全国1亿亩作物受冻害

1103万亩绝收 河南等8省受灾较重

新华社北京1月29日电(记者 陆裕良 董峻)记者29日从农业部了解到,近期我国大范围的低温雨雪天气让农作物遭受严重影响。截至1月29日上午,全国16省(区、市)因低温冻害作物受灾1.03亿亩,其中成灾5301万亩,绝收1103万亩。

农业部有关负责人29日介绍说,此次低温雨雪天气发

生在湖南、贵州、江西、湖北、安徽、陕西、河南、江苏等16省(区、市),降温幅度大,持续时间长,油菜、蔬菜、小麦、茶叶等农作物冻害严重。

日前,农业部已向灾情较重的湖南、贵州、江西、湖北、安徽、陕西、河南、江苏等省派出8个专家指导组,就地开展灾情核查和救灾指导工作。



①29日,铁路上海站和上海南站发往各地的列车,除沪宁杭短途外全部晚点,滞留旅客近10万人。

②29日,疏散到湘潭的京珠高速滞留人员被安置到宾馆排队领饭。截至29日12时,京珠高速湖南段滞留车辆已减至6400辆,滞留人员减至约2万人。

③29日,一辆从四川资中开往深圳坂田的大客车,因路面冰冻翻下高40余米的坎,造成至少25人死亡,14人受伤。均为新华社发

今年为何爆发罕见雪灾

据新华社北京1月29日电 新中国成立以来的雪灾仍在持续中。在全球变暖的大背景下,为什么我国还会发生如此大规模的降雪和低温天气?新华社记者专访了中国气象局的有关专家。

河南等5省降雪百年一遇

根据最新数据,从降雪持续时间来看,1月10日至28日,已有江西、湖南等11个省份降雪日数超过20年一遇,其中河南、陕西、甘肃、青海、山西等5省超过了百年一遇,安徽省降雪则是气象观测资料以来持续时间最长的。

据中央气象台首席预报员杨贵名介绍,今年这场暴风雪最大的特点就是雨雪天气过程时间间隔短。他说:“今年15天之内发生了三次过程,几乎一星期一次,这在历史上是比较罕见的。”

“拉尼娜”是雪灾始作俑者

“造成近期大范围强雨雪天气的直接原因是大气环流异常。”中央气象台首席预报员孙军说。他分析,今年入冬以来冷空气比较频繁,暖湿气流活跃。一方面是北方的冷空气活跃,另一方面南方的暖湿气流又源源不断向北输送,冷暖气流交汇的位置主要位于我国中东部地区,为出现大范围雨雪天气创造环流条件。

而今年大气环流异常与正在赤道中太平洋发生的“拉尼娜事件”有关。统计分析表明,强拉尼娜事件发生的当年冬季和次年春季,中纬度大气环流的经向度可能加强,即冷空气活动频繁,易造成我国北方和东部大部地区气温偏低,长江以北地区降水偏多。

为什么今年大雪迟迟不肯“退去”?专家们将其原因归结为大气环流的稳定。杨贵名介绍,影响我国的冷空气主要有几种:一是冷空气团是从极地方向过来,如蒙古国、贝加尔湖方向,冷空气较强。二是冷空气团从西伯利亚方向过来,但强度不如前者。还有一种,是从西路过来的冷空气,比如从冰岛起程,经欧洲地中海,自西向东而来,这类冷空气容易带来大范围的降雪过程。

“我国今年连续出现降雪过程,就是从西路来的西南暖湿气流,与东路贝加尔湖以东的冷空气在黄淮、江淮、江南北部一带相遇,再加上黄淮一带暖湿气流比较活跃。”杨贵名说。

2月5日前 广铁京广南段车票停售

湘黔赣多次断电 严重影响运行

据新华社北京1月29日电(记者 齐中熙)记者29日从铁道部获悉,昨日,贵州、江西等省又发生多次地方供电中断,使正在全力恢复中的铁路运输秩序面临更大困难。

截至29日6时,从广州站开出旅客列车199列,疏散旅客约40万人。但随着客流高峰的不断涌来,广

州地区滞留旅客仍在增加。

目前,京广线南段仍有大量旅客列车滞留车站和沿线,滞留地点主要集中在衡阳至长沙段。

为最快速度组织旅客滞留列车迂回运输,铁道部在调集78台内燃机车后,又从广铁集团内部急调部分内燃机车,以最快速度赶往目的地。

目前,铁路用于摆渡运输的内燃机车已增加到110台。

鉴于目前情况,铁道部春运办28日下发通知,要求各站停售2月5日前至广铁管内各站,经京广南段运行各次旅客列车车票(终到站除外)。待有关列车运行调整命令下达后,按调度命令组织售票。